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Представлена важность изучения генетических свойств (марке-
ров) при исследованиях штаммов энтеровирусов свиней. Показаны ре-
зультаты по клонированию методом бляшек референтних штаммов  
энтеровирусов свиней и выделенных изолятов тех  же серотипов. 
Проведено диференциальное сравнение выделеных клонов по маркер-
ным признакам.  

Энтеровирусы свиней, генетические признаки, маркеры, ме-
тод бляшек, клонирование. 

 

The importance of genetic properties (markers) studies is shown in 
research of swine enteroviruses strains. The results of plaque method cloning 
of reference strains of swine enteroviruses and selected isolates of the same 
serotypes are shown. Differential comparison of allocated clones for marker 
features is carried out.  

Swine enteroviruses, genetic signs, markers, plaque method, 
cloning. 
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Наведено результати власних досліджень фузобактеріозу (некро-
бактеріозу) свиней в Україні,  розробки та апробації засобів специфічно-
го захисту тварин-асоційованих інактивованих вакцин „Некросальм” та 
„Некроколісальм”, застосування яких забезпечує профілактику одночас-
но 2–3 хвороб. 

Некробактеріоз, фузобактеріоз, асоціації мікроорганізмів, ва-
кцина. 

 

В Україні реєструються поодинокі випадки захворювання свиней на 
фузобактеріоз (некробактеріоз). Отже, в умовах нашої держави фузобак-
теріоз свиней слід розглядати як небезпечну емерджентну інфекцію. 
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Фузобактеріоз– це інфекційна хвороба свиней всіх вікових груп, що 
тяжко перебігає, яка супроводжується загибеллю поросят від 30 до 100 % 
і втратою відтворювальної функції у кнурів та свиноматок, що перехворі-
ли.  Хвороба має значну різноманітність форм перебігу залежно від віку і 
статі тварин та їх фізіологічного стану. Особливо тяжкий перебіг некроба-
ктеріозу свиней має місце після їх перехворювання іншими хворобами 
[1,2,3]. 

Це захворювання спостерігають у багатьох країнах світу, насамперед, 
у країнах Західної Європи та Америки і перебігає частіше злоякісно. У шта-
тах Айова, Міннесота, Міссурі, Ілленойс у деякі роки від чуми гинуло менше 
свиней ніж від некробактеріозу. На деяких фермах від цієї хвороби гинуло 
від 30 до 100 %  поросят, тому при виникненні некробактеріозу багато фер-
мерів ліквідовували свинарство через його нерентабельність [1, 4]. 

Некробактеріоз свиней частіше виникає після їх перехворювання 
чумою або іншими хворобами. 

Мета дослідження – вивчити основні проблеми фузобактеріозу сви-
ней в Україні, розробити засоби специфічного захисту тварин, здійснити їх 
апробацію. 

Матеріали і методи. У дослідах використано виділені від хворих 
свиней збудники F.necrophorum та S.choleraesuis, живильні середовища, 
виготовлені за власною рецептурою, лабораторні тварини: білі миші  ма-
сою  16,0–18,0 г, морські свинки масою 300,0–500,0 г, кролі масою 2,0–2,5 
кг, свині різних вікових груп ( поросята з 10-денного віку до 2-місячного, 
поросята групи 2–4 міс., підсвинки віком 4–6 міс., свиноматки холості і різ-
ного періоду поросності, кнурі), всього близько 10 тис. голів. Більшість до-
слідів здійснено у КСП „Придонецьке” Куйбишевського району Запорізької 
області та в деяких інших господарствах. 

Для бактеріологічних досліджень відібрано патологічний матеріал (ура-
жені вуха, уражений виразками язик, шматочки печінки, легень і нирок); живи-
льні середовища, збагачені 15 % сироватки крові свиней; виділені культури 
мікроорганізмів; виготовлені нами зразки вакцини ”Некросальм” та „Некроко-
лісальм”, перевірені на стерильність, нешкідливість та імуногенність у лабо-
раторних умовах; проби крові і сироватки крові від щеплених та контрольних 
поросят. У дослідах використано клініко-епізоотологічні, гематологічні, біохімі-
чні та імунологічні методи досліджень. Для специфічного захисту тварин  роз-
роблено 2 експериментальні зразки вакцин: Вакцина “Некросальм” 
(Necrosalm) асоційована концентрована інактивована проти некробактеріозу і 
сальмонельозу тварин, (патент України 18335 А МПК 7А61К 39/00. 15.01.2007  
Бюл. № 1). Являє собою суміш антигенів відселекціонованих інактивованих 
епізоотичних штамів відповідних мікроорганізмів в оптимальних співвідно-
шеннях, адаптогенів та імуномодулюючих засобів природного походження. 
Вакцина уперше виготовлена на замовлення КСП „Придонецьке” Запорізької 
області. Щепленням було охоплено поголів’я клінічно здорових і хворих тва-
рин. Застосування вакцини створило передумови для оздоровлення госпо-
дарства від змішаних інфекцій фузобактеріозу і сальмонельозу; 
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вакцина „Некроколісальм” (Necrocolisalm) – асоційована інактивована кон-
центрована проти некробактеріозу (фузобактеріозу), колібактеріозу та саль-
монельозу тварин, (патент України 18332 А МПК 7А61К 39/00 15.11.2006 Бюл. 
№ 11). Вакцина характеризується високою специфічною ефективністю, за-
безпечує формування імунітету одночасно проти 3 захворювань. 

 Наведені вакцини можна застосовувати ослабленим і хворим твари-
нам з лікувальною метою. Дозвіл на застосування вакцини одержано в уста-
новленому порядку лише після одержання позитивних результатів вивчення 
вакцини в лабораторних умовах. 

Результати дослідження При клініко-епізоотологічному обстеженні 
свинопоголів’я КСП „Придонецьке”  виявлено хворих поросят з ознаками, ти-
повими для некробактеріозу. Хворі тварини були пригнічені, виснажені, з 
ознаками некротичного стоматиту, риніту, дерматиту, пневмоній та ентериту. 
При дослідженні слизової оболонки ротової порожнини відмічено наявність 
спочатку точкових жовтувато-сірих вогнищ ураження округлої або неправиль-
ної форми. Виразки, що утворювалися, не з'єднувалися між собою, а посту-
пово поширювались у глибину тканини, що супроводжувалося випотом жов-
туватого ексудату і утворенням сірувато-коричневого струпа. Некротизована 
тканина мала неприємний іхорозний  запах, який особливо відчувався у міс-
цях скупчення хворих тварин. Здебільшого, поросята з явищами некротичних 
стоматитів погано поїдали корм, швидко втрачали вагу і гинули від виснажен-
ня. Некротичний риніт характеризувався утворенням виразок та дифтерійних 
нашарувань на слизовій оболонці ротової порожнини. Некротичний дерматит 
у хворих на некробактеріоз поросят характеризувався некрозами хвоста, кін-
чиків вух або цілого вуха. 

При патолого-анатомічному розтині трупів тварин спостерігали не-
значні ураження внутрішніх органів: знаходили поодинокі дрібні вогнища нек-
розу  у печінці, у легенях ознаки катаральної пневмонії та абсцеси. Найпоміт-
ніші зміни виявлені в органах травлення у тварин з клінічними ознаками діа-
реї. Слизова оболонка тонкого кишечнику складчаста, вкрита сірими нашару-
ваннями, які легко відокремлювалися, відкриваючи виразки. У деяких тварин 
спостерігали патолого-анатомічні зміни, характерні як для некробактеріозу, 
так і для сальмонельозу. 

Для подальшого встановлення діагнозу до лабораторії анаеробних ін-
фекцій ІВМ НААН  направлено патологічний матеріал (уражені ділянки шкіри, 
слизових оболонок і внутрішніх органів). Із патологічного матеріалу готували 
суспензію та вводили лабораторним тваринам (кролям у дозі 1,0 см3 підшкір-
но із зовнішнього боку вуха і білим мишам підшкірно у ділянці кореня хвоста у 
дозі 0,5 см3 ). У тварин на місці введення суспензії  через 4–6 днів розвивався 
некроз. Кролі загинули на 12 добу після зараження, миші гинули починаючи з 
7доби. При розтині у кролів спостерігали некротичні вогнища у м’язах у місці 
введення суспензії з патматеріалу, у внутрішніх органах (серце, печінка, леге-
ні), у мишей – некроз хвоста, гнійні фокуси у печінці. При посіві матеріалу із 
некротичних ділянок загиблих лабораторних тварин на живильні середовища 
виділено F.necrophorum i мікроорганізми роду S. сholeraesuis. У подальших 
дослідженнях крім згаданих збудників виділяли патогенну Е. соlі. 
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Встановлено, що реактогенність асоційованих вакцин проти некробак-
теріозу і сальмонельозу („Некросальм”) і колібактеріозу ( „Некроколісальм”)  
перебуває у межах, властивих для моновакцин. Жодного випадку аборту , 
мертвонароджень або передчасних пологів у щеплених поросних свиноматок 
не зареєстровано. Збільшення доз вакцин у 3–4 рази супроводжувалося ли-
ше більш вираженою місцевою реакцією. Встановлена імунологічна перебу-
дова в організмі щеплених поросят відповідно до двох та трьох антигенних 
компонентів вакцин. 

Встановлено, що виражених ускладнень на введення вакцини „Некро-
сальм” у зазначених в настанові дозах не встановлено. Проте у трьох свиноматок 
ІІ періоду поросності, котрих щепили внутрішньом′язово по 15 см3 реєстрували 
зниження поїдання корму протягом трьох діб та підвищення температури тіла до 
40,5–40,8 °С. Найвраженіша місцева реакція була у всіх свиноматок на введення 
15,0 см3 вакцини внутрішньом'язово. Місцева реакція у поросят також була більш 
виражена після внутрішньом'язового щеплення у дозі 6,0 см3.  

Здійснивши аналіз результатів спостережень за дослідними групами 
свиней, ми щепили весь молодняк віком 2–5 міс., залишивши 286 гол. поро-
сят  як контроль. Одночасно було щеплено 350 голів поросят з клінічними 
ознаками некротичних вражень вушних раковин та хвостів. З цією метою вак-
цину розбавляли 1:1 40 % розчином глюкози і вводили підсвинкам у дозі 6,0–
10,0 см3 внутрішньом'язово у 2 місцях по 3,0–5,0 см3. Поросятам цієї групи 
повторно вакцину вводили через 3 і 5 діб у тих же дозах. Клінічно здорових 
свиней повторно щепили через 2 тижні. Через тиждень після 1-го щеплення 
виділення хворих поросят припинилось, а після 2-го щеплення різко поліпши-
лася загальна ситуація на фермі. У той же час серед поросят контрольної 
групи продовжували виділяти хворих та загиблих тварин. Захворюваність ко-
нтрольних тварин сягала 18 %, що спонукало спеціалістів господарства не-
гайно щепити контрольну групу підсвинків після чого припинилося виділення 
нових хворих тварин. 

Подальше застосування вакцини дало змогу зменшити захворюваність 
серед свинопоголів'я від 2 % до поодиноких випадків, протягом року повністю 
оздоровити господарство від некробактеріозу і сальмонельозу. 

Наші дослідження свідчать, що застосування вакцини „Некросальм” на 
клінічно хворих тваринах сприяло їх одужанню, а у щеплених клінічно здоро-
вих свиней не викликало будь-яких ускладнень. 

На жаль, через рік після припинення щеплення свиней вакциною „Нек-
росальм” в цьому ж господарстві виник спалах змішаної інфекції, зумовленої 
асоціацією фузобактерій, ешерихій і сальмонел. Для розв’язання цієї про-
блеми постала необхідність створення нової вакцини „Некроколісальм”, яка 
забезпечувала б одночасну профілактику трьох наведених захворювань. 

Слід зазначити, що повному оздоровленню господарства від змішаної 
інфекції, викликаної одночасно збудниками некробактеріозу, ешерихіозу і са-
льмонельозу, сприяло не лише використання вакцини, а й розроблений ком-
плекс організаційно-господарських і ветеринарно-санітарних заходів, який 
здійснювався під постійним контролем головного лікаря ветеринарної меди-
цини району. 
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Отже, аналізуючи результати наших досліджень слід зауважити, що 
перебіг захворювання у підсвинків, інфікованих одночасно збудниками некро-
бактеріозу, ешерихіозу і сальмонельозу, супроводжується високим рівнем за-
хворюваності і загибеллю молодняку. 

Вакцини ”Некросальм” і „Некроколісальм” в оптимальних дозах не 
спричиняють будь-яких ускладнень у щеплених клінічно здорових і хворих 
тварин, сприяють швидкому поліпшенню епізоотичної ситуації у господарстві,  
одужанню хворих підсвинків, припиненню загибелі тварин і підвищенню їх 
приросту. 

Використання вакцин ”Некросальм” і „Некроколісальм” у комплексі з са-
нітарними і зоотехнічними заходами створює передумови для повного оздо-
ровлення свинопоголів'я господарства, неблагополучного з некробактеріозу і 
сальмонельозу, а також з некробактеріозу, ешерихіозу і сальмонельозу. 

 
Висновки 

1. Специфіка епізоотичного процесу за фузобактеріозу свиней поля-
гає в тому, що захворювання тварин реєструються як ензотичні спалахи 
лише у поодиноких господарствах декількох областей України, виникають 
переважно в осінньо-зимовий або зимово-весняний періоди року, можуть 
набувати стаціонарного характеру, а також ускладнюватись іншими асо-
ційованими інфекціями.  

2. Особливість прояву інфекційного процесу за фузобактеріозу пе-
реважно залежить від віку свиней, що захворіли, умов їх утримання, пато-
генності асоційованих мікроорганізмів. Тривалість та тяжкість перебігу за-
хворювання свиней на фузобактеріоз  значною мірою залежить від рівня 
діагностичної роботи та комплексу здійснюваних оздоровчих заходів. 

3. Найбільш надійними профілактичними та оздоровчими заходами 
у господарстві, неблагополучному щодо фузобактеріозу і асоційованих з 
ним  інфекцій, є застосування інактивованих аутовакцин. 

4. Запропоновані нами вакцини „ Некросальм ” та „ Некроколісальм ” 
успішно апробовані в умовах свинарських господарств і є основними лан-
ками у комплексі оздоровчих заходів. 

Пропозиції щодо подальших досліджень. На наш погляд, важли-
вими є дослідження для виявлення первинних і вторинних джерел інфікуван-
ня тварин фузобактеріями, ешерихіями, сальмонелами та іншими патогенами 
і їх вплив на прояв інфекційного та епізоотичного процесу. 
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Представлены результаты собственных исследований фузобак-
териоза (некробактериоза) свиней в Украине,  разработка и апробация 
средств специфической защиты животных – ассоциированных инакти-
вированных вакцин "Некросальм" и "Некроколисальм", применение ко-
торых обеспечивает профилактику одновременно 2–3 болезней. 

Некробактериоз, фузобактериоз, ассоциации микроорганиз-
мов, вакцина.  

 
The paper presents the results of their research fuzobakteriosіs 

(nekrobakterisіs) pigs in Ukraine, for development and testing of specific 
animal welfare associated inactivated vaccines "Nekrosalm" and 
"Nekrokolisalm" application which provides both prevention of disease 2-3. 

Nekrobakteriosis, fuzobakteriosis, associations of microbes, 
vaccine. 
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ДІЯ СУСПЕНЗІЇ З САМОК СЕТАРІЙ  

НА ГОМОГЕНАТ  НИРОК  МОРСЬКИХ СВИНОК  
 

О.В. Журенко, кандидат ветеринарних наук 
Г.О. Лемешко, магістр* 

 
Вплив суспензії сетарій на організм морських свинок, а саме  нирок 

та серця супроводжується вираженими порушеннями, які впливають на 
обмін білків, вуглеводів та ферментів. Ці зміни призводять, до струк-
турних змін органів на клітинному рівні. 

Денатурована суспензія, лабораторні тварини, мікросетарії, 
нативна суспензія, сетарії, сетаріоз 
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